

H 中央媒体看海南

央视《新闻联播》关注半年以来海南自贸港建设成果 海南自贸港建设顺利开局

本报海口12月1日讯（记者陈奕霖）12月1日晚，中央广播电视台总台《新闻联播》报道了海南自贸港建设的喜人成果。报道中说，海南自贸港建设总体方案发布半年来，一系列政策陆续落地，海南自贸港建设顺利

开局。

12月1日，海南自贸港首张进口原辅料“零关税”正面清单正式实施。清单上的169种进口商品，一律免征进口关税、进口环节增值税和消费税。半年来，在海南自贸港，一批

政策密集落地见效。自贸港个人所得税和企业所得税优惠政策相继出台，今年约有1万人可享受个税优惠。海南离岛免税购物限额提高到10万元，截至11月20日，离岛免税销售146.4亿元，同比增长207%。

报道称，创一流营商环境是高质量高标准建设自贸港的目标要求。前不久，海南出台行动计划，从开办企业、纳税便利化、跨境贸易等11个方面，采取31项措施来优化营商环境。海口政务“秒批”上线109个事

项，实现了网上申请“零见面”、自动审批精准校验、即时结果随时查询的办理方式。半年来，大企业、大项目纷纷落户海南，共集中签约项目140个，总投资376亿元；集中开工项目434个，总投资1235.8亿元。

海南：开放自贸港 扬帆更奋进

■ 经济日报·中国经济网记者 潘世鹏

前不久，海南博鳌乐城国际医疗旅游先行区第一款真正意义上和国际同步上市、同步使用的创新药物，吸引了全世界的目光。乐城先行区管理局局长顾刚表示，希望通过进一步开放，真正地让国际上先进的创新药械进入到中国市场，能够让中国的患者享受到世界上最先进的诊疗。

博鳌乐城只是海南对外开放的一个缩影。《海南自由贸易港建设总体方案》发布以来，海南省立足打造

“我国新时代对外开放的鲜明旗帜和重要开放门户”这一目标定位，加快推动新时代更高水平对外开放，自贸港与全球的互动接轨日益频繁。

8月13日，由海南省建设的全国首家投资全流程“套餐式”服务平台——海南国际投资“单一窗口”正式上线，整合了13个部门20个政务系统，实现了企业开办业务的一窗受理，以及179项投资延伸服务，让国内外投资者在海南设立企业和投资变得更加便捷。据统计，自海南国际投资“单一窗口”上线试运行以来，每天都会接到来自美国、法国、俄罗斯、新加坡等国家以及国内多个城市投资者的咨询；海口市打造的“投

资海口”全球投资服务平台开启了境外招商服务新模式；中国境内首个境外高校独立办学项目落户海南，海南省人民政府与德国比勒费尔德应用科技大学签署战略合作协议，后者将在海南自贸港独立办学；首笔货物“贸易外汇收支便利化”试点业务完成，银行真实性审核从事前审查转为事后核查，海口高新区赛诺实业公司仅用10分钟即完成跨境贸易收付款……

开放自贸港，扬帆更奋进。“十三五”期间，海南逐步深化对外交往与合作，组织实施了37国驻华使节集中访琼、海南自贸港政策宣介会、中国海南—荷兰经贸交流会等一系列外事引资活动，加大自贸港的对外宣介力度，吸引更多国际投资者和人才投身自贸港建设。仅今年，就有280多万人次的驻华使领馆官员访琼，进一步深化了各国与中国海南的交流合作。海南正抢抓新时代高水平对外开放的重大历史机遇，以奋发有为的姿态实施更高水平对外开放、推动经济高质量发展和自由贸易港建设。

（原载《经济日报》12月1日2版，有删节）

海南自贸港建设半年： 核心政策相继落地实现早期收获

据中新社海口12月1日电（记者王子谦）《海南自由贸易港建设总体方案》（以下简称《总体方案》）6月1日公布以来，自贸港核心政策相继落地形成阶段性成果，实现了早期收获。

“海南自贸港政策和制度体系落地顺利，半年间已产生可观红利。”海南省委深改办（自贸港工委办）副主任陈新华介绍，自贸港建设的初步成效体现在四方面：早期政策密集落地，制度集成创新成果不断，自贸港重要功能平台建设顺利，招商引资取得重要进展。

半年来，海南自贸港在贸易、投资、跨境资金流动、人员进出、运输来往的自由便利和数据安全有序流动六大领域落实《总体方案》，如实施离岛免税购物新政，公布首张“零关税”

清单，推出合格境外有限合伙人境内股权投资暂行办法，出台境外人员执业管理办法等。

这些政策已产生明显效果。如海南离岛免税购物新政自7月1日起实施，截至11月20日，销售额、购物人数、购物件数分别同比增长207%、78%和135%，有力支撑国际旅游消费中心建设。

制度集成创新在海南自贸港建设中处于突出位置。海南将单项制度创新升级为制度集成创新，明确实现体制机制的“脱胎换骨、集成再造”的路线图和时间表。海南还推出公职人员容错纠错机制，为改革者撑腰、为创新者喝彩。

海南已设立11个重点园区，成为自贸港建设重要功能平台。洋浦经济开发区实施具有中国特色

的国际船舶登记制度，洋浦经济开发区航运办主任邵晋宁说，当前办理国际船舶注册登记手续的便利度大幅提升，预计到今年底，入籍“中国洋浦港”的国际船舶将达到26艘。

当前全球经济仍受疫情影响，但海南自贸港却受外资青睐。6月1日至11月20日，海南新增外资企业671户，同比增长229.8%，实际利用外资同比增长46.7%，特斯拉、德国途易等一批外资企业落地。

由于看好海南奢侈品消费前景，瑞士著名奢侈品零售商奇士霍夫集团在海南设立中国区总部。该企业大中华区首席代表张伟透露，落地的相关手续正在办理中，预计年底前可正式开展业务。

海南自贸港发展的外部环境在

不断变化。中国正在逐步形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，同时RCEP（区域全面经济伙伴关系协定）的签署也将深度影响区域经济。海南将打造自贸港融入新发展格局的若干产业链，目标是成为国内国际双循环的交汇点。

据陈小华介绍，海南自贸港下一阶段将推动两大任务：一是继续推进自贸港政策早期安排落地见效，为《总体方案》提出的政策制定配套政策文件，出台相关操作细则。二是全面提升全岛封关的前期工作，加快推动基础设施建设、配套管理办法制定。

记者从海南省委深改办（自贸港工委办）了解到，目前海南自贸港“一负三正”四张“零关税”商品清单、放

宽市场准入“三张清单”等一批核心政策正在加快推进落地。

值得关注的是，全国人大常委会本月将审议海南自由贸易港法草案。“这标志着海南自贸港开放将获得充分授权，‘自主改’进程将进一步加快。”海南师范大学中国特色自由贸易港研究中心主任刘峰说，海南将更多以要素资源市场化配置改革为重点，推动放管服和政府行政效能提升。

专家指出，海南自贸港顺利推进对全球而言可谓利好。新加坡国立大学东亚研究所所长郝福满说，在经济全球化与全球供应链加快调整的背景下，推进海南自由贸易港建设，彰显了中国进一步推动经济全球化的决心，也将对促进世界经济开放与繁荣具有重要作用。

海南中远海运能源运输“远南海”轮入列 入籍“中国洋浦港”国际船舶达21艘

本报洋浦12月1日电（记者林书喜 特约记者李灵军）12月1日，中远海运能源运输股份有限公司15.8万载重吨船舶“远南海”轮在大连船舶重工集团码头正式交船，并办理完结船舶登记。这是《海南自由贸易港建设总体方案》发布以来，继“远东海”“远华洋”“远贵洋”和“远兰湾”之后，中远海运能源第5艘入籍“中国洋浦

港”的新造船。截至当日，入籍“中国洋浦港”的国际船舶达21艘，其中16艘为中远海运能源旗下船舶。

据介绍，“远南海”油轮是大连船舶重工集团自主开发的新一代极具市场竞争优势的品牌船型，是专门为中远海运能源旗下子公司海南中远海运能源有限公司量身打造的节能环保苏伊士MAX型原油船产品，

总长约274.3米，型宽48米，最大载重量15.8万吨，续航里程超过2.6万里。

海南中远海运能源运输有限公司副总经理佟明介绍，“远南海”轮于2019年10月18日开工建造，今年5月12日铺底，8月3日整船出坞，是大连船舶重工集团为海南中远海运能源有限公司建造的15万吨级别系列的

第二艘油轮。本月下旬，公司还将有一艘31.9万吨的新建油轮交付。

海南日报记者从洋浦航运办获悉，11月30日也有一艘国际船舶入籍“中国洋浦港”。截至12月1日，入籍“中国洋浦港”的国际船舶达到21艘，总载重吨超过了340万吨，提前一个月完成20艘国际船舶注册、总载重200万吨的目标任务。

据了解，今年6月至今，洋浦新增水运市场主体共20家，其中12家落户在保税港区；新增水运周转量939亿吨公里。预计到年底，洋浦将新增控制运力近70艘船舶，包括登记“中国洋浦港”以及“洋浦港”的所有船舶，新增载重吨1120万吨，新增水路运输周转量1500亿吨公里，为地方GDP贡献增加值达22.5亿元。

专题 | 聚焦保亭人才工作

值班主任：董纯进 主编：陈奕霖 美编：陈海冰

保亭：用好产业平台 做好引才文章

以诚意引人才

2020年以来，保亭积极组织做好事业单位人才招聘、企业人才引进等工作，同时组织参与“扬帆启航·海纳百川”面向全球招聘人才活动、“硕博”人才招聘会等活动，共举行了6轮公开招聘活动，以前所未有的力度与诚意面向社会积极引进各类人才。

据了解，今年以来，保亭通过公务员招录和事业单位、企业招聘等方式，共引

进600多名优质人才。在参与海南自贸港面向全球招聘人才活动的过程中，保亭面向全县各机关事业单位、社会团体征集岗位需求，截至10月20日，共通过其他渠道发布岗位559个，收集简历2779份，目前已招聘482人，意向签约36人。

在招聘过程中，保亭县委人才发展局委托第三方人力资源公司招聘，有效解决了工作人员缺乏招聘经验和人手不足

的情况，保证了活动进度；并充分利用海招网、人力资源公司网站、南海网等平台做好招聘宣传；同时积极创造优秀人才创业优良环境，引导企业加大人才投入，形成“尊重知识、尊重人才、尊重劳动、尊重创造”的氛围，让人才充分了解享受政策红利。

今年保亭还加大硕博人才的引进力度，制定《保亭黎族苗族自治县2020年

“硕博”人才招聘实施方案》，开展2批次“硕博”人才招聘，面向社会公开招聘岗位62个，招聘人数83人。《方案》中还特别提出，招聘中引进的中级及以上专业技术人员，不受单位岗位总量和结构比例限制，相应等级岗位无空缺的，由县人社局、用人单位增设岗位。用人单位将现有编制优先用于引进人才，如遇满编超编情况，工资待遇按照该县事业单位工资标准执

行，在2021年12月前为其办理入编手续。

保亭求贤若渴的态度还体现在近日出台的《保亭黎族苗族自治县人才引进激励措施（试行）》中，该《激励措施》明确了引进人才在落户、保障安居、子女教育、医疗保障等方面享受的服务保障，特别是保亭投入1.2亿元建设120套的人才住房项目，人才服务达到一定年限可无偿获赠房屋产权，目前项目正在有序推进建设。

此外，保亭加大柔性引才力度。健全信息库，储备“候鸟”人才384名（其中高级职称27名），今年新建“候鸟”人才工作站2个，总数达到5个，很好地发挥了“候鸟”的智慧力量；并聚焦农业、教育、卫生等重点领域，搭建工作平台，积极引进团队人才6个63人，其中“槟榔谷非遗团队”获评省“双百”人才团队称号。

以平台聚贤才

园区培养农村实用人才，借助工作室柔性引进高层次人才，助推全县农业产业发展，实现产业转型升级与人才结构优化良性互动。

2020年，保亭农业系统引进了农业类急需紧缺人才13名，其中高级职称3名。该县农业系统还加强与省农业科学院沟通，以“院地合作”柔性引进省科研单位领军人才1名，并以发展保亭热带高效农业

为目标，依托保亭良贡果茶特稻农业观光专业合作社，提供技术服务指导，推动特色农业产业项目落地，积极创建热带特色高效农业人才服务团队。人才的进驻，进一步提高了保亭农户应对灾害的技术能力和水平，保障当地农业产业可持续发展，为农民增收、农业增效、农村发展以及乡村振兴战略的实施提

H 关注2020年海南岛国际电影节

海南岛国际电影节排片出炉
今日12时开票

本报海口12月1日讯（记者尤梦瑜）2020第三届海南岛国际电影节排片表近日公布，百余部电影将在电影节期间于三亚市区多家院线上映。此次公布的排片表中包括了金椰官方推荐、H!Future新人荣誉官方推荐、八大展映单元、沙滩放映环节的展映影片。本届电影节影片将于12月2日中午12时正式开票，影迷可前往官方唯一售票平台“淘票票”购票。

据悉，12月6日至12日期间，本次电影节展映影片将在三亚市万达影城（海棠湾万达广场店）、盛唐时代国际影城、中视国际影城（蓝海购物广场店）三个影城以及大东海沙滩、保利瑰丽酒店草坪两个沙滩放映地点进行放映。



扫码看第三届海南岛国际电影节排片表。

海口农商银行首笔 一链通保理业务落地 助力解决企业融资难融资贵问题

本报讯（记者王培琳 通讯员秦娇）近日，海口农商银行为海南某信息技术有限公司办理了一链通保理业务，金额10万元。首笔一链通保理业务的成功落地，标志着该行在供应链区块链技术应用模式创新方面步入了新的征程。

“一链通保理这项业务对我们客户来说真方便，只需在线上提供融资申请材料，不用专门跑到银行。银行帮助企业降本增效，将供应链真正变成了‘共赢链’。”该公司相关负责人说。

据了解，一链通保理业务是海口农商银行运用区块链技术推出的线上内保理业务，即由核心企业（买方）进行应付账款确认，并将确认的电子付款凭证在线上支付给上游客户，上游客户（卖方）将其持有的经核心企业确认的应收账款及电子付款凭证转让给银行，获取融资。一链通保理作为一种创新业务产品模式，不仅有利于核心企业深度掌控并扶持产业链，促进产业链健康发展，同时产业链上的供应商都共享大企业信用，可获得低利率的融资，实实在在做到了帮助小微企业实现降本增效。

海口农商银行业务相关部门负责人表示，该行将持续打造线上科技金融系列产品，继续推动线上供应链电子服务平台建设，进一步提升小微企业融资体验。

财产和行为税合并纳税申报 开始推行

海口市税务局提前组织模拟申报

本报海口12月1日讯（记者计思佳 实习生韩晓露 通讯员胡若兰）12月1日起，我省实行财产和行为税合并申报纳税，将城镇土地使用税、房产税、车船税等10个税种合并在一张表上进行纳税申报。为提前做好准备，让纳税人熟悉财产和行为税合并申报具体操作，11月下旬以来，海口市税务局局属各单位积极邀请辖区内纳税人进行专项培训和模拟申报。

11月27日上午，海南日报记者走进海口市美兰区税务局，和纳税人一同参加了当天的报表合并培训。税务工作人员向参训人员详细解读了此次报表变化的具体内容，并辅导大家进行现场模拟申报。

财产和行为税合并申报即“简并申报表，一表报多税”，纳税人在申报多个税种时，不再单独使用分税种申报表，而是在一张纳税申报表上同时申报多个税种。“合并申报会让我们在实际操作中节省很多时间，确实带来很多便利。”海南拓展商贸有限公司财务人员范兆瑜说。

美兰区税务局相关负责人表示，该局将继续认真做好纳税服务工作，不断提升辖区涉税中介服务能力和平，持续优化辖区内的税收营商环境。